Wei Tuo Qi Gong

Deel 3: de imitatie van de adelaar: 

preventie van: leverontsteking, maagpijn, longaandoeningen, reuma, galstenen, hoge bloeddruk, verrekking van de spier van de onderrug, traag functioneren van de nier, bloedziekten.

De concentratie op de 15 acupunctuurpunten: 

1. INLEIDING 

De Chinese geneeskunde als concept is een systematische benadering van diagnose en gezondheidszorg die zich over een tijdspanne van 3000 jaren ontwikkeld heeft. De Chinese perceptie van het menselijk lichaam is uniek en gebaseerd op het holistische begrip van de kosmos (YIN YANG) zoals geschetst in de spirituele inzichten van het TAOISME. Dit begrip heeft een zeer verfijnd stelsel van toepassingen opgeleverd, die bedoeld zijn om PIJNKLACHTEN te behandelen, ziekte te genezen en gezondheid en welzijn te bewaren. Deze toepassingen zoals de KRUIDENGENEESKUNDE, de acupunctuur, de statische en dynamische oefeningen of TUINA, de voedingsleer en de meditatie lijken zeer verschillend in benadering, maar gaan toch uit van dezelfde basisveronderstellingen over en inzichten in de aard van het menselijk lichaam en zijn plaats in de kosmos. De ACUPUNCTUUR als onderdeel van de Chinese geneeskunst, wordt gebruikt om een grote verscheidenheid aan kwalen te behandelen. Volgens de aloude Chinese principes stroomt de levensenergie (Qi) door het lichaam in banen die "MERIDIANEN" worden genoemd. Er zijn veertien belangrijke meridianen met daarnaast nog een hele reeks nevenmeridianen. Uit laboratoriumonderzoek blijkt duidelijk dat meridianen geen hypothetische constructies zijn die de Chinezen indertijd als filosofisch concept bedachten, maar dat meridianen daadwerkelijk ook fysiek bestaan. Gezondheid wordt bepaald door een voortdurend veranderende stroom van "QI". Gezondheidsproblemen en ziekten doen zich voor wanneer deze energie om de een of andere reden uit balans is, verzwakt is of geblokkeerd is in de meridianen. Deze verstoring van de balans tussen Yin en Yang kan behandeld worden door op bepaalde punten (acupunten of acupunctuurpunten) van het lichaam dunne naaldjes te plaatsen. Deze acupunten bevinden zich op de meridianen en worden erdoor VERBONDEN. Alle acupunten corresponderen bijgevolg met bepaalde lichaamsdelen of lichaamsfuncties. De naaldjes dienen dus niet altijd op de plaats van de klacht gestoken te worden. Heeft u bijvoorbeeld last van migraine dan kan het best zijn dat de naaldjes in uw voeten worden geplaatst en niet in uw hoofd. Een heleboel principes spelen hierbij een belangrijke rol. Door de naaldjes op een bepaalde manier te manipuleren verkrijgt men uiteindelijk een heilzaam effect. Waar de naaldjes worden geplaatst hangt dus o.a. af van de klacht waarvoor u consulteert en de toestand waarin u zich bevindt. Bij uw eerste bezoek aan de acupuncturist wordt dan ook uw algehele gezondheidstoestand bekeken. Hij zal u vragen stellen over uw klachten en uw medisch verleden. Daarnaast worden o.a. uw POLSSLAG, TONG, ogen en huidskleur bestudeerd. U kan ook vragen verwachten omtrent uw slaappatroon, voedingsgewoonten, emotionele toestand en werksituatie. De acupuncturist zal zich op die manier proberen een beeld te vormen van wat er zich afspeelt in uw lichaam om de meest effectieve behandeling voor u te kunnen vaststellen. Gelijktijdig met de acupunctuurbehandeling kunnen ook andere technieken worden toegepast, bijvoorbeeld het toedienen van een zwakke, pijnloze electrische stroom via de naalden, het plaatsen van CUPS, MOXA (opwarmen van de naalden door het verbranden van kruiden) of tuina (Chinese manuele therapie). Het aantal benodigde acupunctuursessies kan sterk variëren, maar meestal kan u na een vijftal behandelingen een verandering in uw toestand waarnemen. Over het algemeen geldt dat chronische aandoeningen die in de loop van jaren zijn ontstaan ook een langere behandeling nodig hebben dan acute of kortstondige aandoeningen. 

Acupunctuurnaalden zijn niet hol en veel dunnere naaldjes dan naalden die gebruikt worden voor inspuitingen. Ze veroorzaken geen bloedingen en het komt zelden voor dat de patiënt bij het plaatsen van de naaldjes pijn voelt. Wat wel als onprettig kan ervaren worden is een tinteling of slapend gevoel. Veel mensen ervaren de behandeling echter als ontspannend en het kan gebeuren dat u tijdens of na de sessie inslaap valt. Bent u bang voor naalden of is de behandeling voor kinderen bedoeld, dan kan u kiezen voor LASERTHERAPIE. Bij acupressuur worden de acupunctuurpunten met de duim en vingers behandeld. Als u een serieuze, gekwalificeerde acupuncturist raadpleegt, is acupunctuur heel veilig, zelfs tijdens de zwangerschap. Een gekwalificeerde acupuncturist heeft immers een opleiding gevolgd waaraan zeer hoge eisen worden gesteld en beschikt daardoor over een grondige kennis van het menselijk lichaam.

2. WAT ZIJN ACUPUNCTUURPUNTEN? 

Vanuit het Westers medisch denken is vaak geprobeerd een verklaring te vinden voor de werking van de acupunctuurpunten. De laatste jaren is veel inzicht gekomen over de precieze biologische aard en werking van deze punten. Eén van de verklaringen van de werking van bepaalde acupunctuurpunten bij de behandeling van spierpijnen is de volgende. Er zijn in de spieren vaak diverse kleine pijn- en drukgevoelige plekken te vinden. Deze plekken worden "trigger points" genoemd, omdat de vaak chronische pijn van de patiënt opgeroepen of versterkt kan worden door druk uit te oefenen op deze punten ("triggeren" van de pijn, met als gevolg het zogenaamde "jump sign" bij de patiënt; de patiënt springt op of maakt een plotselinge beweging door de acute pijn die ontstaat). Het merendeel van deze "trigger points", of zogenaamde hypersensitieve loci, correspondeert met acupunctuurpunten en deze zijn te palperen als drukpijnlijke verhardingen in de spier. Deze punten zijn ook te vinden vlakbij de grote perifere zenuwvezels, daar waar zenuwen de oppervlakkige bindweefselplaten (fascies) doorboren, bij neuromusculaire aanhechtingen, op botopeningen (botforamina) en –naden (sutura). Zonder dat we het expliciet weten, kennen we allemaal wel een acupunctuurpunt op ons eigen lichaam, bijvoorbeeld het punt midden op de monnikskapspier (musculus trapezius) op de schouder. Dit is acupunctuurpunt 21 van de GALBLAASMERIDIAAN of G21 JIAN JING. De monnikskapspier reageert snel op stress met een verhoogde gevoeligheid en verharding: als we pijn in onze schouder hebben, is deze hypersensitieve plek zeer goed te voelen en te behandelen door bijvoorbeeld de schouders of meer specifiek, de drukpunten, te masseren zoals dat gebeurt met de Chinese techniek Tuina of Shiatsu, de Japanse versie daarvan. Ontspanning en vermindering van pijn is dan vaak het resultaat. Zonder behandeling kan deze pijn verergeren en doortrekken tot in de nek, waar we bij het volgende drukpunt zijn aangeland, namelijk in de holte tussen enkele halsspieren, de zogenaamde musculus sternocleidomastoideus en de monnikskapspier onder de schedelrand. Dit is het acupunctuurpunt 20 van de GALBLAASMERIDIAAN of G20 FENG CHI. Spierspanninghoofdpijn ontstaat vaak op basis van de aanwezigheid van dergelijke "trigger points" in de spieren van de schouders en de nek. In de traditionele Chinese geneeskunde worden deze hypergevoelige punten ook wel de "Ah Shi" punten genoemd. Deze punten zijn relatief gemakkelijk te vinden. Op het moment dat druk wordt uitgeoefend op een Ah Shi punt, kan de patiënt opspringen van de pijn onder het uiten van een kreet die op "Ah Shi" lijkt. 

Er is veel onderzoek gedaan om te weten te komen of een acupunctuurpunt specifieke van de omringende huid afwijkende eigenschappen heeft. Eén van de eigenschappen die men rond de vijftiger jaren van de vorige eeuw vond, is een afwijkende en significant verlaagde huidweerstand. Van dit gegeven heeft men gebruikt gemaakt door de zogenaamde electrische puntzoeker te ontwikkelen: een apparaatje dat met behulp van bepaalde tonen plekken met verminderde huidweerstand kan aangeven, plekken die dan corresponderen met acupunctuurpunten. Dit is later nauwgezet onderzocht en bewezen door research; men beschreef de lagere puntweerstand van een acupunctuurpunt, terwijl men bij een niet-acupunctuurpunt een veel hogere huidweerstand opmerkte. Toen alle lage weerstandspunten op het lichaam afgebeeld werden, ontstond een afbeelding die vrijwel geheel correspondeert met het verloop van de meridianen. 

Acupunctuurpunten zijn de laatste jaren onderzocht met de modernste biochemische methoden. Het blijkt dat deze punten hele specifieke eigenschappen bezitten, zoals een verhoogde concentratie van bepaalde enzymen en neurotransmitters. Ook met moderne beeldvormende technieken, zoals de MRI is duidelijk gebleken dat acupunctuurpunten specifieke effecten hebben op het niveau van de hersenen. Dit onderzoek is in de laatste jaren in diverse laboratoria herhaald. Steeds weer blijkt dat acupunctuur specifieke effecten in het centrale zenuwstelsel genereert. 

Verder blijkt dat acupunctuur op bepaalde punten van het lichaam directe fysiologische effecten voortbrengt, die gestuurd worden vanuit een belangrijk hersencentrum, de hypothalamus. Ook de enzymproductie in bepaalde delen van de hersenen wordt specifiek door acupunctuur gestimuleerd. Met modern radio-isotopenonderzoek (tracing) heeft men ook aan kunnen tonen dat meridianen daadwerkelijk bestaan. 

Er wordt ook steeds meer elegant onderzoek gedaan naar de geïsoleerde effecten van het prikken van speciale punten. Zo heeft bijvoorbeeld een recent dubbel-blind onderzoek in Frankfurt aangetoond dat het prikken van een bepaald punt onder de onderlip (CV24 CHENG JIANG van de extra-meridiaan REN MAI), een duidelijke en significante anti-braakreflex werking heeft. Deze werking vergemakkelijkt het onderzoek van de functie van het hart via een sonde in de slokdarm (het zogenaamde transoesophageale doppler onderzoek). Onderzoek op andere acupunctuurpunten heeft ondertussen soortgelijke significante effecten blootgelegd. 

Het direct pijnreducerend effect van het inzetten van acupunctuur volgens de zogenaamde MICROSYSTEEM acupunctuurpunten is een andere belangrijke acupunctuurbenadering, waaronder de OORACUPUNCTUUR en ook de NEURO-ACUPUNCTUUR valt. Dat men zowel kan behandelen via lichaamsacupunctuur als via ooracupunctuur was reeds lang bekend. Maar het bewijsbaar daarvan maken met beeldvormende technieken is pas recent mogelijk. Zo is enkele jaren geleden bijvoorbeeld aangetoond dat de hersenactiviteit, zichtbaar gemaakt met de SEP methode, vrijwel hetzelfde is als er een lichaamspunt geprikt wordt of als er een vergelijkbaar oorpunt geprikt wordt. In een volgend hoofdstuk gaan we dieper in op enkele wetenschappelijke verklaringen omtrent de werking van de acupunctuurpunten.

(Richard C. et al. Acupuncture, Integration of Complementary Disciplines Into the Oncology Clinic. to be published in Alternative and Complementary Therapies in Oncology.)

3. WETENSCHAPPELIJKE VERKLARING 

Er is de laatste jaren zo veel nieuw onderzoek gedaan naar de neurobiologische, neurofysiologische en biochemische aspecten omtrent acupunctuur, dat we inmiddels een goed beeld hebben van hoe we de werking van acupunctuur kunnen verklaren vanuit onze Westerse wetenschap. Dat wil niet zeggen dat de Chinese verklaring van hoe acupunctuur werkt van ondergeschikt belang is. De Westerse en de Chinese zienswijze zijn twee verschillende manieren om de effecten van acupunctuur te begrijpen. Ze VULLEN MEKAAR ECHTER AAN. Op de Chinese wijze kijkt men naar beelden en kwaliteiten, alsof de mens een schilderij is; de Westerse wijze van analyseren is te begrijpen vanuit de bouwstenen waaruit het schilderij opgebouwd is. Het is alsof de Chinese wijze een kunstbeschouwing is van bijvoorbeeld de Nachtwacht van Rembrandt, terwijl de Westerse wijze van kijken het doek en de verfstoffen analyseert die Rembrandt gebruikte en de precieze chemische samenstelling daarvan in kaart brengt. 

De biochemische, neurochemische en neurofysiologische studies van de laatste jaren hebben duidelijk aangetoond dat de effecten van acupunctuur te meten zijn op het niveau van de neurotransmitters en de genetica, op het cellulair en het fysiologisch vlak. 

Vanuit de Westerse wetenschap kan de acupunctuur verklaard worden vanuit twee theorieën, de neurohumorale theorie en de morfogenetische hypothese. 

De eerste theorie is de meest voorkomende. Hierbij wordt bestudeerd welke effecten acupunctuur heeft op de hersenen en andere delen van het centrale zenuwstelsel, bijvoorbeeld welke neurotransmitters en genen in de hersenen beïnvloed worden door acupunctuur. Verder wordt gekeken naar de effecten op het autonome en het perifere zenuwstelsel. 

De tweede verklaring probeert de werking van de acupunctuur vanuit de embryonale opbouw en ontwikkeling te begrijpen. 

Naast deze beide theorieën is er ook een aanzet gegeven om acupunctuur te begrijpen vanuit de beïnvloeding van een soort holografische projectie van lichaamsdelen op bepaalde plaatsen in het lichaam. Deze holografische benadering wordt de MICROSYSTEEM HYPOTHESE genoemd. Microsystemen gebruiken dus een bepaald aspect van het lichaam om aandoeningen te behandelen die overal in het lichaam kunnen aanwezig zijn. 

(Vrije bewerking naar: Richard C. et al. Acupuncture, Integration of Complementary Disciplines Into the Oncology Clinic. to be published in Alternative and Complementary Therapies in Oncology.)

De eerste drie concentratiepunten

1. Baihui 
20e punt van de Gouverneur meridiaan of DU-20) betekent punt van honderd ontmoetingen. Dit punt ligt precies op het topje van het hoofd waar alle yang qi van het lichaam samenkomt en daardoor honderd ziekten kan bestrijden. 

Zoals bij veel acupunctuurpunten heeft dit punt meerdere namen en betekenissen: 

· Sanyangwuhui 
of drie yang vijf ontmoetingen. Wat de ontmoeting van 5 meridianen aangeeft. De Gouverneur, Blaas, Galblaas, Drievoudige verwarmer en de Levermeridiaan. 

· Niwangong 
dat ongeveer hetzelfde betekent als modderbalpaleis. Niwan (modderbal) is een begrip gebruikt in de Qigong theorie (eigen energie circulatie techniek) dat refereert aan het materiële aspect van de geest dat in de hersenen is gelokaliseerd. Hiermee wordt Baihui gezien als de locatie van de bovenste dantian of het veld van cinnaber (in de natuur voorkomende kwiksulfide, taoïstisch symbool voor elixer van eeuwig leven). 

· Tianshan 
of berg van de hemel. Het acupunctuurpunt dat het dichtst bij de hemel ligt. 

· Guimen
of spookpoort. Met als betekenis de invloed van dit punt op psyche-emotionele klachten. 

De actie van dit punt is: 

· Kalmeren van wind en beteugelen van yang 

· Laat yang stijgen en hersteld bewustzijn 

· Is goed voor het hoofd en zintuigen  

· Voedt zee van merg (zenuwstelsel) 

· Is goed voor de hersenen en kalmeert de geest 

 Een traditionele Chinese filosofische verklaring van dit punt is: 

· Hemel, mens en aarde zijn de drie krachten Baihui echoot de hemel 

· Xuanji* echoot de mens 

· Yongquan* echoot de aarde 

· Als je Baihui opent dan kun je beter de energie van de hemel absorberen 

· Door concentratie op Yongquan kun je de energie in de aarde laten wortelen 

Hieruit volgt het advies dat je eerst je energie concentreert op Yongquan (Yongquan het 1e punt van de nier meridiaan dat midden op de voetzool ligt), hierom beginnen we ook eerst met de 10 punten en als eerste de plaatsing van de voeten om een betere stabiliteit te verkrijgen voordat je je hoofd opricht door energie naar Baihui te sturen. Als we teveel aan ons hoofd hebben worden we instabiel en verliezen de grip op de aarde en realiteit. 

2.
Yin Tang

Yin Tang is één van de belangrijkste balancerende punten in het lichaam en ligt tussen de wenkbrauwen. Het is een van de mystieke punten in het lichaam en wordt vanuit de Ayurvedische (Indiase) acupunctuur opgevat als het openingspunt van het Derde Oog “
Dit maakt het mogelijk om helder in te zien wat het doel in het leven is, waar je heen wilt gaan met je eigen ontwikkeling. Verder is dit punt zeer geschikt om de energie te balanceren in het lichaam, tussen boven en onder, achter en voor, en links en rechts. De werking van dit punt is o.a. het kalmeren van de geest, het openen van de neus bijvoorbeeld bij sinusitis en het opheffen van obstructies in de Gouverneursmeridiaan, met name bij pijnklachten, bijvoorbeeld in nek en rug. Het punt heeft ook een meer spirituele betekenis, omdat het precies gelegen is op de plaats van het zogenaamde Derde Oog. 

3.
RM 24 Cheng Jiang – Plek van Pap
Midden boven de kin.
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